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Απαντώντας στις παραπάνω Ερωτήσεις που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Γ. 
Λαμπρούλης, Δ. Μανωλάκου και Α. Αδαμοπούλου, για τα θέματα της 
αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν κυρίως από πλημμύρες-ανεμοθύελλα 
αλλά και από βροχόπτωση που σημειώθηκαν στις 18 Σεπτεμβρίου του 2020 στην 
ευρύτερη περιοχή της Περιφέρειας Θεσσαλίας (Περιφερειακές Ενότητες Λάρισας, 
Καρδίτσας, Τρικάλων και Μαγνησίας) κυρίως σε βαμβάκια, καλαμπόκια, 
κηπευτικά, μηδική, καπνά, δενδρώδεις καλλιέργειες κ.λπ., σημειώνεται ότι 
διενεργήθηκαν από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. 
Λάρισας, στην αρμοδιότητα του οποίου ανήκει η Περιφέρεια Θεσσαλίας, οι 
απαραίτητες επισημάνσεις, έγιναν συνολικά για όλη τη Θεσσαλία 256 αναγγελίες 
φυτικού και 550 αναγγελίες ζωικού κεφαλαίου και υποβλήθηκαν συνολικά για όλες 
τις προαναφερόμενες ΠΕ 16.363 δηλώσεις ζημιάς εκ μέρους των παραγωγών. Η δε 
πλημμυρισμένη γεωργική έκταση για τις ανωτέρω περιοχές υπολογίζεται περίπου 
στα 305.000 στρέμματα. Το έργο των εκτιμήσεων έχει ξεκινήσει σε όλες τις 
προαναφερόμενες περιοχές και είναι σε εξέλιξη.  
 
Επιπλέον, από τα προαναφερόμενα καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια 
ζημιές προξενήθηκαν και σε ζωικό κεφάλαιο (πνιγμός). Ειδικότερα, απώλειες ζωικού 
κεφαλαίου σε όλη την Περιφέρεια της Θεσσαλίας σημειώθηκαν σε αιγοπρόβατα 
(12.690), σε βοοειδή (736), σε μελισσοσμήνη (33.240), καθώς και σε άλογα (18). Για 
τις ζημιές του ζωικού κεφαλαίου διενεργήθηκαν εκτιμήσεις (εξατομικευμένες καθώς 
και συνολικές) σύμφωνα με τα οριζόμενα του Κανονισμού Ασφάλισης Ζωικού 
Κεφαλαίου του ΕΛ.Γ.Α. Μετά την ολοκλήρωση της εκτιμητικής διαδικασίας, τόσο 
της φυτικής παραγωγής όσο και του ζωικού κεφαλαίου, θα κοινοποιηθούν τα 
πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους δικαιούχους 
ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς και κτηνοτρόφους. 
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Επισημαίνεται ότι επιδίωξη του ΕΛ.Γ.Α. είναι η αξιοπιστία των εκτιμήσεων, σε 
συνδυασμό με την ταχύτητα διενέργειάς τους, σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια 
χρόνο, από έμπειρο γεωτεχνικό προσωπικό. Ως εκ τούτου, για τις ανάγκες του 
Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Λάρισας, πλέον του μόνιμου γεωτεχνικού προσωπικού (40 
μόνιμοι γεωτεχνικοί), το εν λόγω Υποκατάστημα έχει στελεχωθεί και με εποχικό 
γεωτεχνικό προσωπικό (80 εποχικοί γεωτεχνικοί). Συνολικά, για τις προαναφερόμενες 
ζημιές διενεργούνται εκτιμήσεις από 120 γεωτεχνικούς υπαλλήλους.  
 
Επιπρόσθετα, στις ανωτέρω περιοχές εντοπίζονται και ζημιές σε αποθηκευμένα 
κυρίως προϊόντα (σανοί, κριθάρι, σιτάρι, ζωοτροφές κ.λπ.), σε αρδευτικά συστήματα 
(λάστιχα κ.λπ.), σε πάγιο κεφάλαιο (κυρίως σε γεωργικές εγκαταστάσεις και 
εξοπλισμούς), καθώς και σε φυτικό κεφάλαιο, οι οποίες καλύπτονται από τον 
Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρμοδιότητας ΠΣΕΑ. Οι 
καταγραφές των εν λόγω ζημιών είναι σε εξέλιξη. Σημειώνεται ότι για τις παραπάνω 
ζημιές έχουν υποβληθεί 1.470 αρχικές αιτήσεις. Οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου, 
των αποθηκευμένων προϊόντων και του φυτικού κεφαλαίου θα ενταχθούν σε 
πρόγραμμα ΚΟΕ. Θα δοθεί άμεση προτεραιότητα για την έγκριση του 
προγράμματος από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και από το 
Υπουργείο Οικονομικών και θα ακολουθήσει η καταβολή των ενισχύσεων στους 
δικαιούχους αγρότες.  
 
Επίσης, δόθηκε ειδική μέριμνα και στις ζημιές, όπως μηχανολογικός εξοπλισμός 
έγγειο κεφάλαιο κ.λπ., οι οποίες, ως γνωστόν, δεν καλύπτονται από τον ΕΛ.Γ.Α. και 
δεν δύναται να ενταχθούν ούτε και στα Προγράμματα ΚΟΕ. Γι’ αυτές τις ζημιές, 
κατόπιν συνεννόησης του Προέδρου του ΕΛ.Γ.Α. και της πολιτικής ηγεσίας του 
ΥΠΑΑΤ, κινούνται οι διαδικασίες με την ΕΕ (απαλλακτικός Κανονισμός) για την 
ένταξή τους στον μηχανισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, έτσι ώστε να 
ενισχυθούν μέσω του κρατικού προϋπολογισμού οι αγρότες μας και γι’ αυτές τις 
ζημιές. 
 
Πρέπει να τονιστεί ότι δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας εκ μέρους των παραγωγών, 
καθώς τόσο σύσσωμη η πολιτική ηγεσία όσο και ο ΕΛ.Γ.Α. από την πρώτη στιγμή 
βρέθηκαν στις περιοχές όπου συντελέστηκε η θεομηνία, άκουσαν τα προβλήματα των 
πληγέντων συνανθρώπων μας και δόθηκαν οι κατάλληλες οδηγίες για την ανακούφισή 
τους.  
 
Κατόπιν των ανωτέρω, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μάκης 
Βορίδης, τηρώντας στο ακέραιο τη δέσμευσή του για επίσπευση των διαδικασιών 
που αφορούν στην άμεση ανακούφιση των πληγέντων αγροτών του μεσογειακού 
κυκλώνα «Ιανός», κατέθεσε τροπολογία με την οποία ρυθμίζονται ζητήματα άμεσης 
προτεραιότητας του ΕΛ.Γ.Α., η οποία και ψηφίστηκε.  
Με τη συγκεκριμένη τροπολογία καθίσταται πλέον δυνατή η αποζημίωση των 
αγροτών που έχουν πληγεί από τη θεομηνία «Ιανός» στο 100% της ασφαλιζόμενης 
αξίας του φυτικού και ζωικού τους κεφαλαίου και επιτρέπεται η πληρωμή 
προκαταβολής έναντι της αποζημίωσης που δικαιούνται. 
Παράλληλα, στην τροπολογία περιλαμβάνονται και τα ζητήματα ρύθμισης των 
υπερωριών και των αμοιβών όσων απασχολήθηκαν επιπροσθέτως σε εκτιμήσεις και 
συνέδραμαν ουσιαστικά τον ΕΛ.Γ.Α. 
Εν συνεχεία, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων τηρώντας στο ακέραιο 
τη δέσμευσή του για άμεση πληρωμή μίας «γενναίας» προκαταβολής, μέχρι την 
οριστική εκτίμηση της συνολικής ζημίας που έχει προκληθεί στις πληγείσες 
περιοχές, ενέκρινε την πίστωση ποσού ύψους 26 εκατομμυρίων ευρώ, το οποίο θα 
κατευθυνθεί σε 6.743 αγρότες και 169 κτηνοτρόφους. Το ποσό προκαταβολής, 
συνολικού ύψους 24,5 εκατομμυρίων ευρώ, το οποίο αφορά στην αποζημίωση του 
πληγέντος φυτικού κεφαλαίου, έχει οριστεί στα 100 ευρώ για το βαμβάκι, 110 για 
τον αραβόσιτο και 30 ευρώ για τη μηδική, ενώ για την αποζημίωση του ζωικού 
κεφαλαίου κατεβλήθησαν συνολικά 1.400.000 ευρώ. Η πίστωση των παραπάνω 
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ποσών στους λογαριασμούς των δικαιούχων έχει αρχίσει να πραγματοποιείται 
σταδιακά από την Παρασκευή 30 Οκτωβρίου. 

Επισημαίνεται ότι αυτή είναι η πρώτη φορά που ο Οργανισμός Ελληνικών 
Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.) καταβάλλει προκαταβολές αποζημιώσεων και 
μάλιστα σε χρονικό διάστημα 18 ημερών από την ημερομηνία λήξης υποβολής 
δηλώσεων ζημίας, οι οποίες μάλιστα, επίσης για πρώτη φορά, έχουν υπολογιστεί στο 
100% της αξίας του ασφαλιζόμενου φυτικού και ζωικού κεφαλαίου. H διαδικασία 
εξόφλησης των πληγέντων αγροτών αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί μέχρι τις αρχές 
του μηνός Φεβρουαρίου του έτους 2021. Επιπλέον, λόγω των μεγάλων ζημιών που 
προκλήθηκαν από τον Ιανό, οι πληγέντες παραγωγοί απαλλάσσονται από τα τέλη 
εκτίμησης.  

Τα παραπάνω κατέστησαν δυνατά έπειτα από την εντολή του Πρωθυπουργού, 
Κυριάκου Μητσοτάκη, να καλυφθεί το απαιτούμενο ποσό των αποζημιώσεων από το 
τακτικό αποθεματικό του κρατικού προϋπολογισμού μέσω της μεταφοράς ποσού 
ύψους 40 εκατομμυρίων ευρώ στα ταμεία του ΕΛ.Γ.Α., την ψήφιση της σχετικής 
τροπολογίας του κου Βορίδη, με την οποία επετράπη η αλλαγή του κανονισμού του 
ΕΛ.Γ.Α., προκειμένου να υπάρξει η απαραίτητη ευελιξία για την άμεση 
αντιμετώπιση των καταστροφών που προκάλεσε η θεομηνία «Ιανός» σε πολλές 
περιοχές της πατρίδας μας, καθώς και την άμεση υπογραφή μεταφοράς των 
σχετικών πιστώσεων από τον Αναπληρωτή Υπουργό Οικονομικών, Θεόδωρο 
Σκυλακάκη.  

Σε ό,τι αφορά στην καταβολή της συνδεδεμένης ενίσχυσης, η χορήγηση της οποίας 
προϋποθέτει από τους αγρότες την παράδοση μίας ελάχιστης ποσότητας του 
προϊόντος τους, ο κ. Βορίδης εξήγησε ότι για όσους έχουν υποστεί καταστροφές, δεν 
θα ισχύσει αυτή η προϋπόθεση. 
 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι, με βάση την Κοινή Αγροτική Πολιτική 2014-2020, το 
καθεστώς της ενιαίας ενίσχυσης ανά εκμετάλλευση αντικαθίσταται από ένα σύστημα 
πολυλειτουργικών ενισχύσεων, με επτά συνιστώσες που χορηγούνται μόνον σε 
ενεργούς γεωργούς και έχουν ως εξής: 
1) βασική ενίσχυση ανά εκτάριο, όπου το ύψος της εναρμονίζεται σύμφωνα με 
οικονομικά ή διοικητικά κριτήρια σε εθνικό ή περιφερειακό επίπεδο και είναι σε 
διαδικασία σύγκλισης (της ονομαζόμενης «εσωτερικής»),· 
2) «πράσινη» ενίσχυση οικολογικού προσανατολισμού, ως αποζημίωση για τις 
δαπάνες που σχετίζονται με την παραγωγή περιβαλλοντικών δημόσιων αγαθών, τα 
οποία δεν αμείβονται από την αγορά,· 
3) συμπληρωματική ενίσχυση για τους νέους γεωργούς,  
4) αναδιανεμητική ενίσχυση, με την οποία οι γεωργοί μπορούν να λάβουν πρόσθετη 
στήριξη για τα πρώτα εκτάριά τους,  
5) πρόσθετη στήριξη των εισοδημάτων σε περιοχές που υπόκεινται σε φυσικούς 
περιορισμούς,  
6) στήριξη συνδεδεμένη με την παραγωγή υπέρ ορισμένων περιοχών ή τύπων 
καλλιεργειών για οικονομικούς ή κοινωνικούς λόγους και 
7) ένα προαιρετικό απλοποιημένο σύστημα που απευθύνεται στους 
μικροκαλλιεργητές, οι οποίοι δικαιούνται ενισχύσεις έως 1250 ευρώ.  
Οι τρεις πρώτες συνιστώσες είναι υποχρεωτικές για τα κράτη μέλη και οι τέσσερις 
τελευταίες προαιρετικές. 

Για την αντιστάθμιση των επιζήμιων συνεπειών της «εσωτερικής σύγκλισης» σε τομείς 
ή περιοχές ιδιαίτερης ευαισθησίας, τα κράτη μέλη έχουν τη δυνατότητα να 
μεριμνούν για «συνδεδεμένες ενισχύσεις», δηλαδή ενισχύσεις που συνδέονται με την 
παραγωγή συγκεκριμένων προϊόντων. Έτσι, σε αντίθεση με τις άλλες ενισχύσεις, οι 
συνδεδεμένες ενισχύσεις χορηγούνται μόνον σε τομείς που αντιμετωπίζουν 
ορισμένες δυσκολίες και είναι ιδιαίτερα σημαντικοί για οικονομικούς, κοινωνικούς 
και περιβαλλοντικούς λόγους.  
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Η συνδεδεμένη στήριξη είναι ένα καθεστώς περιορισμού της παραγωγής που 
λαμβάνει τη μορφή ετήσιας ενίσχυσης βάσει καθορισμένων εκτάσεων και 
αποδόσεων ή καθορισμένου αριθμού ζώων και τηρεί τα ανώτατα δημοσιονομικά 
όρια που καθορίζονται από τα κράτη μέλη για κάθε μέτρο και κοινοποιούνται στην 
Επιτροπή. Επομένως, η μοναδιαία τιμή υπολογίζεται κάθε έτος ανάλογα με τις 
επιλέξιμες εκτάσεις και τον αριθμό των ζώων, χωρίς υπέρβαση της ενδεικτικής 
τιμής. Η συνδεδεμένη ενίσχυση χορηγείται κατόπιν αιτήματος λήψης αυτής και 
ελέγχου τήρησης των όρων επιλεξιμότητας.  

Τα κράτη μέλη καθορίζουν τα κριτήρια επιλεξιμότητας για τα μέτρα συνδεδεμένης 
στήριξης, σύμφωνα με το πλαίσιο που ορίζεται στον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 
1307/2013 και τους όρους που αναφέρονται στον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 639/2014. 
 

1. Τομέας Αιγοπροβατοτροφίας  

Σε εφαρμογή του άρθρου 52 του Κανονισμού (ΕE) αριθ. 1307/2013 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και του κεφαλαίου 5 του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 639/2014 της Επιτροπής, προβλέπεται η χορήγηση 
συνδεδεμένης ενίσχυσης στον τομέα πρόβειου και αίγειου κρέατος μέχρι το 2020. 
Σκοπός της εν λόγω συνδεδεμένης ενίσχυσης είναι η διατήρηση της εγχώριας 
παραγωγής του πρόβειου και αίγειου κρέατος στα τρέχοντα επίπεδα παραγωγής. Ο 
τομέας της ελληνικής αιγοπροβατοτροφίας συμπεριλαμβάνεται από το 2015 στο 
καθεστώς της συνδεδεμένης ενίσχυσης, στο πλαίσιο των άμεσων ενισχύσεων της 
ΚΑΠ, εξασφαλίζοντας μία επιπλέον στήριξη πέραν της Βασικής Ενίσχυσης.  
Το ΥΠΑΑΤ, προσπαθώντας να συμβάλει ακόμη περισσότερο στην αντιμετώπιση των 
προβλημάτων των κτηνοτρόφων, λαμβάνοντας υπόψη ότι τα τελευταία χρόνια η τιμή 
του γάλακτος βαίνει μειούμενη, ενώ ταυτόχρονα οι τιμές των ζωοτροφών και της 
ενέργειας αυξάνονται, ανακοίνωσε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή την 1η Αυγούστου του 
2016 δυνάμει του άρθρου 53 (6) του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 1307/2013, την 
απόφαση της Ελλάδας να εφαρμοστεί το μέτρο της συνδεδεμένης στήριξης, ενιαία 
στις ορεινές και πεδινές περιοχές, σε όλη τη χώρα.   
Στο πλαίσιο αυτό, από το έτος 2017 και μετά, η χορήγηση της συνδεδεμένης 
ενίσχυσης στον τομέα της αιγοπροβατοτροφίας πραγματοποιείται σύμφωνα με τους 
όρους και τις προϋποθέσεις που θεσπίστηκαν με τις αριθμ. 1629/64708/2017 (Β΄ 
2217/21-06-2017), 328/53481-11-04-2018 (Β’ 1359/19-04-2018) και 
165/57052/21-03-2019 (Β΄1077/01.04.2019) Υπουργικές Αποφάσεις. 
 
Ειδικότερα για κάθε έτος, από το 2017 έως το 2020, οι προϋπολογισμοί της 
συνδεδεμένης ενίσχυσης που αφορούν στην αιγοπροβατοτροφία, περιγράφονται στον 
παρακάτω Πίνακα 1: 

Πίνακας 1. Πριμοδότηση παραγωγών πρόβειου & αίγειου κρέατος –  

Εξέλιξη πριμοδότησης επιλέξιμων προβατινών & αιγών 

 

Επισημαίνεται ότι η συνδεδεμένη ενίσχυση πρόβειου και αίγειου κρέατος είναι 
αυξημένη για τα έτη 2019 και 2020 κατά 5.000.000 € σε σχέση με τις 
προηγούμενες χρονιές. 

ΕΤΟΣ 
ΣΥΝΟΛΙΚΟ 

ΠΟΣΟ (€) 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΩΝ ΖΩΩΝ 

ΥΨΟΣ 

     ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 

       (€ / ζώο) 

2017 50.978.015  41.297 5.224.101             9,70 

2018 50.429.165  40.509 5.370.604             9,35 

2019 55.228.458  39.452 5.169.784           10,65 

2020 55.228.458     
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Επίσης, σημειώνεται ότι, από το 2017, μειώθηκε το ελάχιστο όριο παραγωγής που 
πρέπει να παραδώσει στη μεταποίηση ο κτηνοτρόφος, προκειμένου να λάβει την 
οικονομική ενίσχυση, από 120 σε 100 κιλά γάλακτος ανά επιλέξιμο ζώο, γεγονός το 
οποίο αυξάνει το αριθμό των επιλέξιμων ζώων και ως εκ τούτου τη χορηγούμενη  
οικονομική ενίσχυση ανά κτηνοτροφική εκμετάλλευση.  
Το ακριβές ύψος της ενίσχυσης για κάθε έτος καθορίζεται με Απόφαση του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σύμφωνα με το άρθρο 53 του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 639/2014.  
Αξίζει να σημειωθεί ότι, για την αντιμετώπιση των οξυμένων προβλημάτων των 
αιγοπροβατοτρόφων, λόγω και της πανδημίας του κορονοϊού στη χώρα, τη φετινή 
χρονιά, εκδόθηκε, συντομότερα από κάθε άλλη φορά, η αριθ. 134/98263/7-4-
2020 απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και της 
Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με θέμα «Καθορισμός ύψους 
ενίσχυσης της συνδεδεμένης ενίσχυσης για το έτος 2019 στον τομέα του προβείου 
και αιγείου κρέατος, σε εφαρμογή του άρθρου 4 της 1629/64708/2017 (ΦΕΚ Β΄ 
2127/21.06.2017) Υπουργικής απόφασης όπως αυτή τροποποιήθηκε με τις 
328/53481/2018 (ΦΕΚ Β΄ 1359/19.04.2018) και 165/57052/2019 (ΦΕΚ Β΄ 
1077/1.4.2019) Υπουργικές αποφάσεις» (Β΄1268/9-4-2020). Σύμφωνα με την υπ’ 
αριθ. 134/98263/07.04.2020 προαναφερθείσα απόφαση, για το έτος ενίσχυσης 
2019 το ύψος της συνδεδεμένης ενίσχυσης για το αιγοπρόβειο κρέας καθορίστηκε 
στο ποσό των 10,65 ευρώ ανά επιλέξιμο ζώο, το οποίο είναι το υψηλότερο 
χορηγούμενο ποσό από όλα τα προηγούμενα έτη.  

 

2. Τομέας Βοοτροφίας  
Το ΥΠΑΑΤ για τη στήριξη και ενίσχυση του τομέα του βόειου κρέατος, σε εφαρμογή 
του άρθρου 52 του Κανονισμού (ΕE) αριθ. 1307/2013 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και της σχετικής εθνικής νομοθεσίας (αριθ. 
615/52353/12-05-2015 και 1639/65123/15-06-2017 υπουργικές αποφάσεις), 
χορηγεί συνδεδεμένη οικονομική ενίσχυση για διατήρηση της εγχώριας παραγωγής 
του βόειου κρέατος, στα τρέχοντα επίπεδα παραγωγής και για αξιοποίηση του 
αναπαραγωγικού δυναμικού της χώρας μας, με σταδιακή βελτίωση της ποιότητας 
των παραγόμενων προϊόντων. Πρόκειται, δηλαδή, για ένα καθεστώς προαιρετικής 
συνδεδεμένης στήριξης και πρέπει να τηρούνται ειδικοί κανόνες για τη χορήγησή 
της στους δικαιούχους παραγωγούς.  
Η εν λόγω οικονομική ενίσχυση χορηγείται ανά επιλέξιμο ζώο στους δικαιούχους 
παραγωγούς από το 2015 και θα εφαρμόζεται μέχρι και το 2020. Ειδικότερα, για τα 
έτη ενίσχυσης 2015 έως και 2019, σε εφαρμογή των διατάξεων της ισχύουσας 
εθνικής νομοθεσίας, το συνολικό ποσό χρηματοδότησης, ο αριθμός των επιλέξιμων 
ζώων και το ποσό ενίσχυσης ανά ζώο διαμορφώθηκαν σύμφωνα με τον παρακάτω 
Πίνακα 2: 

Πίνακας 2: Συνδεδεμένη ενίσχυση βοείου κρέατος για τα έτη 2015-2019  

* Βάσει της υπ. αρ. 615/52353/12-05-2015 ΥΑ 

** Βάσει της υπ. αρ. 1639/65123/15-06-2017 ΥΑ  

Σημειώνεται ότι υπεγράφη από τον Υπουργό και τους Υφυπουργούς Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων η αριθμ. 164/121146/12-5-2020 απόφαση «Καθορισμός 

ΕΤΟΣ ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΟΣΟ (€) 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΩΝ ΖΩΩΝ 
ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ (€/ζώο) 

2015* 24.500.000 142.527 171,8 

2016* 24.211.569 169.462 140,0 

2017** 36.336.635 188.582 192,5 

2018** 35.945.420 210.121 171,0 

2019** 35.558.453 227.560 156,2 
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του ύψους της συνδεδεμένης ενίσχυσης σε εφαρμογή του άρθρου 4 της υπ’ αρ. 
1639/65123/15-6-2017 υπουργικής απόφασης με θέμα ‘‘Λεπτομέρειες εφαρμογής 
της χορήγησης της συνδεδεμένης ενίσχυσης στον τομέα του βόειου κρέατος 
σύμφωνα με το άρθρο 52 του Κανονισμού (ΕΕ) 1307/2013 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και το κεφάλαιο 5 του Κανονισμού (ΕΕ) 
639/2014 της Επιτροπής από το έτος 2017 και εφεξής (ΦΕΚ 2212 Β’)’’» 
(Β΄1817/12-5-2020). Το συνολικό ποσό στήριξης για τη συνδεδεμένη ενίσχυση του 
βόειου κρέατος για το 2019 ανέρχεται σε 35.558.453 € και το ύψος της ενίσχυσης 
ανά επιλέξιμο βοοειδές φτάνει τα 156,2 €/ζώο.  
 
Όσον αφορά στις περιπτώσεις ζημιών από πλημμύρες ή άλλη αιτία που συνιστά 
ανωτέρα βία σε υποδομές εγγειοβελτιωτικών έργων δικαιοδοσίας Οργανισμών 
Εγγείων Βελτιώσεων (Ο.Ε.Β.), σημειώνεται ότι δύναται να εξεταστεί η συμμετοχή του 
δημοσίου στις δαπάνες αποκατάστασης των ζημιών αυτών, σύμφωνα με τις διατάξεις 
του ν. 414/1976, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει. Η δυνατότητα συμμετοχής του 
δημοσίου εξετάζεται κατ’ αρχήν από την Περιφέρεια, με διάθεση των αναγκαίων 
πιστώσεων από τον οικείο Προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων. Σε περίπτωση 
αδυναμίας της Περιφέρειας, διερευνάται η σχετική δυνατότητα από το ΥΠΑΑΤ 
κατόπιν αιτήματος από τους εποπτεύοντες φορείς των Ο.Ε.Β., το οποίο υποβάλλεται 
σύμφωνα με την υπ’ αριθ. 518/70350/04.04.2019 (ΑΔΑ: ΨΝΜΛ4653ΠΓ-ΔΓΙ) 
εγκύκλιο. 
Το ΥΠΑΑΤ (αρμόδια η Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων και Εδαφοϋδατικών Πόρων) 
δεν έχει λάβει αίτημα σχετικά με αποκατάσταση ζημιών σε Ο.Ε.Β. που 
προκλήθηκαν από τις πλημμύρες της 18ης Σεπτεμβρίου του 2020 σε περιοχές της 
Θεσσαλίας. Εφόσον ληφθεί σχετικό αίτημα, θα εξεταστεί βάσει του προαναφερθέντος 
πλαισίου και του κατ’ έτος διατιθέμενου προϋπολογισμού. 
 
Σχετικά με το θέμα της διαγραφής χρεών αγροτών προς Ο.Ε.Β. (Γ.Ο.Ε.Β. και 
Τ.Ο.Ε.Β.), επισημαίνεται ότι οι Οργανισμοί αυτοί παρέχουν τις υπηρεσίες τους 
(άρδευση, στράγγιση κ.λπ.) στηριζόμενοι στις ανταποδοτικές εισφορές που 
καταβάλλουν οι αγρότες – μέλη τους. Συνεπώς, η διαγραφή υφιστάμενων χρεών θα 
δημιουργούσε σημαντικά προβλήματα στην εύρυθμη λειτουργία των Ο.Ε.Β., με 
συνακόλουθες αρνητικές επιπτώσεις στην ίδια την αγροτική παραγωγή. Παρόλα 
αυτά, οι Ο.Ε.Β. μπορούν να ρυθμίζουν την καταβολή των οφειλών των αγροτών – 
μελών τους σε δόσεις, ενώ σε περιπτώσεις ανωτέρας βίας είναι δυνατή η χορήγηση 
παράτασης της καταβολής δόσεων έως έξι (6), συνολικά, μήνες (άρθρο 61 του ν. 
2538/1997, όπως τροποποιήθηκε με την παρ. 7α του άρθρου 66 του ν. 
4546/2018).  
 
Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που αναφέρονται στην Ερώτηση 151/6-
10-2020 και το αφορούν, είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, προς το 
οποίο διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η εν λόγω Ερώτηση. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
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